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Tradiţie şi noi paradigme de cercetare în biblioteconomie
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Abstract: În comunicare este oglindită importanţa infrastructurii informaţionale şi relevanţa plenitudinii
resurselor infodocumentare ale Bibliotecii Ştiinţifice în sprijinul procesului de instruire, cercetare şi
dezvoltare a învăţământului economic universitar bălţean. Resursele informaţionale tradiţionale şi
electronice din domeniul economic sunt preconizate pentru a satisface necesităţile informaţionale
complexe pentru studii şi cercetare ale studenţilor, cadrelor didactice, cercetătorilor şi altor categorii de
utilizatori.
Keywords: baze de date, resurse și servicii informaționale, colecţia bibliotecii, promovarea, învăţă-
mântului economic, Biblioteca Ştiinţifică USARB

Abstract: The communication reflects the importance of the information infrastructure and the
relevance of the fullness of the info-documentary resources of the Scientific Library in support of the
training, research and development process of the Bălţi university economic education. Traditional and
electronic information resources in the economic field are intended to meet the complex information
needs for studies and research of students, teachers, researchers and other categories of users.
Keywords: databases, information resources and services, library collection, promotion, economic
education, USARB Scientific Library

Resursele informaţionale ale bibliotecilor universitare sunt calificate drept
potenţial intelectual şi material al acestor instituţii, or ele permit acoperirea
necesităţilor informaţionale ale comunității servite. Epoca contemporană este
caracterizată prin noul rol al informaţiei, care este astăzi accesibilă nu numai în
format tradiţional tipârit, ci şi prin resurse on-line. Informaţia oferită de bibliotecă
determină calitatea activității instituției de învățământ. 

Biblioteca Ştiinţifică USARB devine tot mai deschisă către diverse fluxuri
informaţionale, iar din cauza problemelor economice, apar unele deficienţe  în
valorificarea spaţiului informaţional. Se simte o tendinţă de creştere a volumului
informaţiei pentru dezvoltare, studii şi cercetare în promovarea învăţământului
economic universitar bălţean. Conştientizarea problemelor menţionate, precum 
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şi transformările calitative în domeniul noilor tehnologii informaţionale şi a 
mijloacelor de transmitere a datelor au condus la necesitatea identificăriii noilor 
soluţii pentru colectarea resurselor, organizării mijloacelor de acces la ele al 
utilizatorilor bibliotecii. Acoperirea necesităţilor informaţionale a utilizatorilor cu 
conţinuturi din publicaţii tipărite nu este suficientă, necesită prezenţa informaţiei 
în format electronic, or aceasta este operativă prin reţeaua globală, indiferent de 
timpul şi locul de accesare, actualizată şi multiplicată nelimitat.

Biblioteca Ştiinţifică prin colecţiile şi serviciile sale tinde să fie flexibilă, 
conectată la cele mai  actuale rersurse de pe plan mondial, să-şi alinieze produsele 
informaţionale destinate utilizatorilor la standardele internaţionale. Ea are misiunea 
de a contribui la dezvoltarea învăţământului universitar bălţean, inclusiv şi a 
celui economic, prin satisfacerea deplină a necesităţilor informaţionale complexe 
pentru studii şi cercetare ale studenţilor, cadrelor didactice, cercetătorilor şi altor 
categorii de utilizatori.

În ultimii ani dezvoltarea colecţiilor Sălii de lectură nr. 1 Ştiinţe Socio-
umanistice şi economice s-a axat pe actualitate, reprezentativitate şi pluri-
disciplinaritate. Colecţia subdiviziunii destinată învăţământului economic uni-
versitar bălţean este organizată şi dezvoltată, în raport cu nevoile de informare ale 
utilizatorilor prin achiziţii, donaţii, schimb şi alte surse. 

Procesul de selecţie, achiziţie, înregistrare şi depozitare al diverselor tipuri 
de resurse informaţionale este realizat prin următoarele activităţi: 

	h aplicarea principiilor de bază ale dezvoltării colecţiilor: accesul liber 
la informaţie, respectarea dreptului libertăţii intelectuale, profilarea şi 
echilibrul, selectivitatea, coordonarea şi cooperarea etc.; 
	h orientarea prioritară a structurii şi componenţei colecţiilor de documen-

te pentru susţinerea procesului educaţional universitar şi a activităţii de 
cercetare; 
	h dezvoltarea colecţiilor pe toate suporturile, inclusiv cel electronic; 
	h cercetarea permanentă a programelor de studiu, planurilor de cercetare, 

bibliografiilor cursurilor universitare obligatorii şi facultative, planurilor 
editoriale pentru achiziţia curentă, etc.

La 01.01.2021 colecţia sălii de lectură constituia 38 116 volume, acestea fi-
ind reflectate în baza de date - PRIMO ExLibris - Catalogul Partajat a 7 biblioteci 
universitare din RM, platforma ALEPH.
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Tabelul 1. Aria de acoperire cu resurse informaţionale a domeniului Economie

№ Clasificarea 
după CZU Ramuri ale domeniului Economie Cant.

1. 33 Ştiinţe economice 125

2. 330 Economie generală 1 115

3. 331 Economia muncii 117

4. 334 Forme de org. şi cooperare. Activităţii 
economice 95

5. 336 Finanţe publice 554

6. 338 Ştiinţe economice, conducere şi planificare 446

7. 339 Marketing. Economia mondială 905

8. 005/65 Management 825

9. 657 Contabilitate 720

10. 658 Economia întreprinderii 623

Total 5 525

Colecţia publicaţiilor în serie din sala nr1 Ştiinţe Socio-umanistice şi Eco-
nomice constituie 375 (74%) titluri (18 398 ex.), din care 99 (26%) titluri (6 752 ex) 
sunt din domeniul Economie.

Din punct de vedere lingvistic, fondul revistelor în limba română cuprinde 
244 de titluri, dintre care 66 titluri sunt din domeniul științelor economice, ceea 
ce reprezintă 27% din numărul total al colecţiei de reviste a subbdiviziunii. Fig.1

Figura 1. Colecţia publicaţii periodice după limbi
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Reviste cu tematică economică publicate în Republica Moldova reprezintă 
36%, publicate în România - 29%, edituri rusești - 21%, din alte țări - 12%.

Analizând publicaţiile periodice din domeniul economiei în planul prefe-
rinţelor profesorilor universitari bălţeni de a-şi publica lucrările, menţionăm 
următoarele:

• Administrarea publică: rev. trim. metodico-şt. (Babii L., prof. univ., dr. 
hab.; Buga O., prof. univ., dr. hab.);

• Buletinul Ştiinţific al Universităţii de Stat „Bogdan Petriceicu Hasdeu” 
din Cahul. Seria Ştiinţe economice (Babii L., prof. univ., dr. hab.; Buga 
O., prof. univ., dr. hab.; Tcaci C., conf. univ., dr.; Trusevici A., conf. univ., 
dr.; Chiseliov L., lector univ.);

• Economica: Rev. şt.-didactică (Babii L., prof. univ., dr. hab.; Rotaru A., 
lector superior, dr.; Branaşco N., lector univ., dr.; Buga O., prof. univ., dr. 
hab.; Movilă I., conf. univ., dr.; Coreţchi B., lector univ., dr.; Suslenco A., 
lector univ.; Cociug V., conf. univ., dr.);  

• Drept, economie şi informatică (Babii L., prof. univ., dr. hab.);
• Profit: rev. lunară economico-financiară (Rotaru A., lector superior, dr.);
• Fin-Consultant: Rev. lunară de consultanţă în management (Rotaru A., 

lector superior, dr.);
• Studia Universitatis. Seria ştiinţe exacte şi economice: Rev. şt. (Branaşco 

N., lector univ., dr.; Movilă I., conf. univ., dr.; Coreţchi B., lector univ., 
dr.; Tcaci C., conf. univ., dr.); Dumbrăveanu L., lector univ.; Nichitcin C., 
lector univ., dr.; Postolache V., lector univ.);

• Akademos: Rev. de ştiinţă, inovare, cultură şi artă (Movilă I., conf. univ., 
dr.);

• Economie şi sociologie = Economy and sociology: Rev. teoretico-şt. 
(Coreţchi B., lector univ., dr.).

Pe lângă sursele principale (cărţi, publicaţii în serie, anale…), utilizatorii BŞ 
USARB au acces liber la mai multe colecţii naţionale şi internaţionale disponibile 
în sala de lectură. 

Biblioteca Depozitară Regională a Băncii Mondiale, localizată în Sala de lec-
tură nr. 1 Ştiinţe Socioumanistice şi economice, conţine 1 347 documente. Do-
meniile ce acoperă această colecţie sunt: statistică, demografie, economia muncii, 
comerţ, relaţii economice internaţionale, administraţie publică, asigurări, ecolo-
gie, management, etc.

Biblioteca Ştiinţifică a USARB este un partener activ în organizarea co-
lecţiilor de publicaţii ale Băncii Mondiale, în diseminarea informaţiilor despre 
aceste publicaţii, prin asigurarea accesului utilizatorilor la Biblioteca electronică a 
Băncii Mondiale http://elibrary.worldbank.org. Fig2. 
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Figura 2. Colecţia Biblioteca Depozitară Regională a Băncii Mondiale 
per domenii

După cum rezultă din Fig. 2, 62 % din această colecţie constitue publicaţi-
ile din domeniul Economie, urmată de statistică, drept, sociologie, etc. Colecţia 
include diferite genuri de publicaţii: cărţi, CD-uri, rapoarte, date statistice, 
publicaţii în serie, anuare, studii şi sinteze economice etc. 

ORA USARB - Repozitoriului instituţional are drept scop promovarea ima-
ginii şi vizibilităţii produsului ştiinţific al cercetătorilor USARB prin expunerea 
lucrărilor în Acces Deschis. Căutările în Arhiva Electronică Instituţională ORA 
USARB se fac după: colecţii/facultăţi, autor, titlu, anul de ediţie, subiect(cuvinte 
cheie). RI ORA USARB înglobează la moment 3 947 titluri ale 1 372 autori – cadre 
didactice şi bibliotecari USARB,  menţionând autorii cu publicaţii  din domeniul 
Economie în  Fig.3

Figura 3. Universitari bălţeni cu publicaţii din domeniul Economie 
în ORA USARB

Repozitoriul Instituţional asigură o componentă esenţială în sistemul de 
comunicare ştiinţifico-didactică, sporeşte vizibilitatea, accesul la rezultatele 
ştiinţifice şi eficienţa activităţii de cercetare; confirmă importanţa ştiinţifică, 
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socială şi economică a cercetărilor ştiinţifice,  menţinând  statutul şi importanţa 
publică a universităţii.

Direcţiile prioritare ale activităţii de asistenţă informaţională au fost valo-
rificarea colecţiilor şi a bazelor de  date prin crearea unor instrumente specifice, 
necesare procesului de instruire şi cercetare; cunoaşterea şi satisfacerea la cel mai 
înalt grad al aşteptărilor utilizatorilor.

Pentru promovarea potenţialului ştiinţifico-didactic al universitarilor băl-
ţeni, Biblioteca Ştiinţifică a Universităţii de Stat „Alecu Russo” din Bălţi a or-
ganizat, în 2018, o expoziţie on-line Contribuţiile ştiinţifice ale universitarilor 
bălţeni, autorii: Elena Harconiţa, Valentina Topalo, Silvia Ciobanu, Angela 
Hăbăşescu, Lilia Ababii, Elena Ţurcan, Gabriela Cazacu, Snejana Zadainova, Lilia 
Iavorscaea, ce inserează 789 de titluri de documente: monografii, manuale, cursuri 
universitare, articole, reviste şi comunicări prezentate la manifestări ştiinţifice 
naţionale şi internaţionale. Expoziţia este structurată pe Facultăţi, iar în cadrul 
facultăţilor pe catedre, inclusiv,  prezentă şi cea cu profil economic. Din cele mai 
valoaroase documente sunt însoţite de coperţile scanate.

Pentru a sprijini utilizatorii în dobândirea cunoştinţelor necesare procesului 
de învăţare, cunoaşterea structurilor de informare şi documentare din domeniul 
economic au  fost propuse  un şir de expoziţii tematice on-line:

• Învăţămînt economic USARB la 20 de ani. Expoziţia a fost organizată cu 
ocazia împlinirii a 20 de ani ai învăţămîntului economic la USARB. Expoziţia 
pune la dispoziţie informaţie despre: istoria catedrei, proiecte ştiinţfice, luc-
rările profesorilor, conferinţe, colocvii, simpozioane. Expoziţia online este un 
instrument de informare util pentru cei ce intenţionează să se documenteze 
asupra preocupărilor ştiinţifice ale universitarilor bălţeni. Ea semnalează peste 
800 de înregistrări bibliografice: monografii, studii, manuale, materiale didactice, 
articole, teze de master care pun în evidenţă contribuţiile valoroase ale savanţilor-
economişti bălţeni în edificarea învăţămîntului economic naţional.

• Istoria economiei europene: de la revoluţia industrială la Uniunea 
Europeană conţine documente selectate din colecţiile Bibliotecii Ştiinţifice 
USARB şi baze de date naţionale şi internaţionale, privind legislaţia, politici eco-
nomice, istoria economiei europene. Este destinată studenţilor, masteranzilor, 
doctoranzilor, cadrelor didactice şi tuturor persoanelor, care vor să cunoască 
istoria economiei europene şi rolul important al Uniunii Europeane.

• Dezvoltarea inovaţională a întreprinderilor este o expoziţie realizată de 
Snejana Zadainova, Aliona Purici; coordonator Valentina Topalo în anul 2020, 
ce conţine documente selective din colecţiile Bibliotecii Ştiinţifice USARB şi baze 
de date, informaţii privind economia întreprinderilor şi activitatea economico-
financiara a unei firme. Este destinată studenţilor, masteranzilor, doctoranzilor, 
cadrelor didactice şi tuturor persoanelor care vor să cunoască rolul întreprinderii 
în cadrul economiei.
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Multiplele solicitări la teme de interes ale cititorilor de la specialităţile cu 
profil economic sunt  satisfăcute şi prin intermediul consultării bazelor de date 
ştiinţifice naţionale şi globale, surse sigure de informare şi documentare.

Actualmente, Biblioteca Ştiinţifică USARB oferă acces la 107 baze de date cu 
reviste şi cărţi electronice - resurse ştiinţifice licenţiate fulltext. Acestea conţinuturi 
pot fi accesate de pe pagina Web a Bibliotecii http://libruniv.usb.md/. Accesul la 
resurse este oferit în cadrul reţelei de calculatoare USARB. Bazele de date abonate 
sunt resurse ştiinţifice credibile pentru susţinerea procesul de învăţământ, pentru 
efectuarea cercetărilor ştiinţifice de înaltă calitate.

Biblioteca Știinţifică USARB este membru al Consorţiului REM (Resurse 
Electronice pentru Moldova), un proiect de colaborare interbibliotecară al cărui scop 
este asigurarea accesului la o gama larga de reviste electronice din întreagă lume. 
Consorţiul REM activează pe lângă Asociaţia Bibliotecarilor din RM  începând cu 25 
ianuarie 2001. REM este membru celui mai mare Consorţiu informaţional din lume 
EIFL (Electronic Information for Libraries- Informaţia electronică pentru biblioteci) 
– un proiect comun pentru o Societate Deschisă, Budapesta și EBSCO Publishing. 

Pentru susţinerea educaţiei și activităţii de cercetare, în calitate de  membru al 
Consorţiului REM, Biblioteca oferă acces la pachetul de baze de date al platformei 
EIFL.net. Aceste colecţii digitale au un conţinut academic multidisciplinar și 
cuprind articole din publicaţii periodice (rezumate și/sau full-text), cărţi, referinţe, 
rapoarte, cercetări, studii de caz, imagini și hărţi.

Prin consorţiu REM bibliotecile-membre primesc accest la 12 resurse ale 
Companiei Editoriale EBSCO Publishing http://search.ebscohost.com/, unul dintre 
cei mai mari furnizori de conţinuturi știinţifice cu cărţi electronice, e-reviste, ziare 
și buletine de știri full-text, broșuri și ediţii de referinţă în limbele internaţionale.

Utilizatorii de la specialităţile cu profil economic pot accesa în Baza de date 
EBSCO Publishing resursele: eBook Collection (EBSCOhost), Business Source Elite, 
Academic Search Elite, MasterFILE Elite, MasterFILE Reference eBook Collection, 
eBook Open Access (OA) Collection (EBSCOhost), Newspaper Source, Regional 
Business News, Research Startes Business.

Din pagina web a Bibliotecii Știinţifice http://libruniv.usb.md/ utilizatorii au 
acces la platforma internaţională Research4Life cu 5 baze de date: HINARI, OARE, 
AGORA, ARDI, GOALI, care propun ţărilor în curs de dezvoltare conţinuturi 
academice și profesionale în acces deschis din domeniul sănătăţii, agriculturii, 
protecţiei mediului, poluării apelor, jurisprudenţei, știinţelor sociale și conexe.

Graţie instrumentelor bibliometrice (Scopus, Microsoft Academic Search, 
Lens.org - Scholarly Works, Dimensions, etc.) oferite de această platformă, este 
posibilă evaluarea activităţii știinţifice a  cercetătorilor USARB în circuitul știinţific 
mondial.

SpringerLink - este una din cele mai mari baze de date online ce reuneşte 
24 colecţii virtuale grupate pe domenii. Aceste colecţii cuprind diverse publicaţii 
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ale prestigioaselor edituri Springer-Verlag, Kluwer, Urban and Vogel, Steinkopff şi 
Birkhäuser. Baza de date SpringerLink  conţine peste 200 de lucrării ale laureaţilor 
Premiului Nobel.

Concluzii
Contribuţia Bibliotecii Ştiinţifice în dezvoltarea învăţământului economic 

universitar bălţean vizează actualitatea, universalitatea, diversitatea, specializarea 
şi modernizarea informaţională. Publicaţiile cu conţinut economic sunt deosebit 
de importante pentru asigurarea unei calităţi superioare a activităţii de predare-
învăţare, asigurând într-o mare măsură varietatea tematică şi tipologică, în 
corespundere cu necesităţile şi interesele învăţământului economic universitar 
bălţean. Întregul arsenal de resurse informaţionale și servicii ale BȘ USARB sunt 
puse la dispoziţia celor interesaţi și acoperă domeniile de interes ale utilizatorilor, 
sunt utile pentru studii și cercetări economice.
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